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Trả lời câu hỏi Toán 9 Tập 2 Bài 7 trang 87:
a) Vẽ một đường tròn tâm O rồi vẽ một tứ giác có tất cả các đỉnh nằm trên đường tròn đó.
b) Vẽ một đường tròn tâm I rồi vẽ một tứ giác có ba đỉnh nằm trên đường tròn đó còn đỉnh thức tư thì không.
Lời giải
[image: Giải bài tập Toán 9 | Giải Toán lớp 9]
Trả lời câu hỏi Toán 9 Tập 2 Bài 7 trang 88: Xem hình 45. Hãy chứng minh định lý trên.
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Lời giải
Theo tính chất góc nội tiếp chắn cung, ta có:
[image: Giải bài tập Toán 9 | Giải Toán lớp 9]
Vậy trong một tứ giác nội tiếp, tổng số đo hai góc đối nhau bằng 180o
Bài 53 (trang 89 SGK Toán 9 Tập 2): Biết ABCD là tứ giác nội tiếp. Hãy điền vào ô trống trong bảng sau (nếu có thể ):
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Lời giải
Tứ giác nội tiếp có tổng hai góc đối bằng 1800 nên:
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- Điền vào ô trống:
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- Cách tính:
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Kiến thức áp dụng
Trong một tứ giác nội tiếp, tổng số đo hai góc đối nhau bằng 180º.
Bài 54 (trang 89 SGK Toán 9 Tập 2): Tứ giác ABCD có góc ABC + góc ADC = 180o. Chứng minh rằng các đường trung trực của AC, BD, AB cùng đi qua một điểm.
Lời giải
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Tứ giác ABCD có [image: Giải bài 54 trang 89 SGK Toán 9 Tập 2 | Giải toán lớp 9]
⇒ ABCD là tứ giác nội tiếp
Gọi O là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác ABCD
⇒ OA = OB = OC = OD = R
Do OA= OC nên ΔOAC cân tại O, đường trung tuyến kẻ từ O cũng chính là đường cao của tam giác. Suy ra, O thuộc đường trung trực của AC.
Do OB= OD nên ΔOBD cân tại O, đường trung tuyến kẻ từ O cũng chính là đường cao của tam giác. Suy ra, O thuộc đường trung trực của BD
Do OA= OB nên ΔOAB cân tại O, đường trung tuyến kẻ từ O cũng chính là đường cao của tam giác. Suy ra, O thuộc đường trung trực của AB.
⇒ O thuộc đường trung trực của AC, BD, AB .
Vậy các đường trung trực của AC, BD, AB cùng đi qua O.
Kiến thức áp dụng
+ Nếu một tứ giác có tổng số đo hai góc đối nhau bằng 180º thì tứ giác đó nội tiếp một đường tròn.
Bài 55 (trang 89 SGK Toán 9 Tập 2): Cho ABCD là một tứ giác nội tiếp đường tròn tâm M, biết:
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Lời giải
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- Trwong hop 1:

Tacé: A + C =180°

=>C =180° - A =180° - 80° = 100°
B+ D =180°

=>D =180° - B =180° - 70° = 110°
- Treong hop 2:

Taco A+C=180°

=>4 =180° - € =180° - 105° = 75°
B+ D =180°

=>B =180° - D =180° - 75° = 105°
- Treong hop 3:

Tacé: A + C =180°

=>C =180° - A =180° - 60° = 120°
Con lai: B + D = 180°

Chéng han chon B =70° . D =110°
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- Truong hop 4:

D =180° - B =180° - 40° = 140°
Con lai: 4 + € = 180°.

Ching han chon 4 = 100°, € = 80°
- Truong hop 5:

=180° - € =180° - 74° =106°
= 180“ B= 180“ -65°=115°

950 =85°
980 — g0
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ABC+ADC=180°
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DAB =80°; DAM =30°; BMC
Hay tinh 56 do céc géc

MAB BCM AMB DMC
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Tacd: M. AM =80°-30°=50° (1)
e AMBC la tam giac can (MB = MC)
A BT _ 180°-70° _ g
nén BCM = =55 2)
. AMARB la tam giac can (MA = MB)
nén MBA =50° (theo (1))
Vay AMB =180° —2.50° = 80° 3)
e BAD= isd@ (s6 do géc noi tiép bang nira
56 do ciia cung bi chan ).
= sdBCD =2. BAD =2.80°= 160°
Ma sdBC= BMC = 70° )
(s6 do & tam bang s6 do cung bi chan ).
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Viy DC =160° - 70° = 90°
(vi diém C nam trén cung nho l@).
Suyra DMC = 90° )
e AMAD la tam giac can (MA=MD) .
Suy ra AMD = 180° —2.30° = 120° (5)
e AMCD la tam giac vuéng can
(MC =MD va DMC =90°)
Suy ra MDC = MCD = 45°
* BCD=BCM +MCD= 55° +45° =100°
(theo (2) va (6) va vi Cm la tia nam giita hai tia CB, CD).
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